
به توان دوم انحراف استاندارد واریانس می گویند واریانس بر خلاف انحراف استاندارد جمع پذیر است: (V) واریانس 
V = S2                                                                                                                            

بهگاهیه می شود و به نسبت انحراف استاندارد به مقدار میانگین ضریب واریانس  می گویند به آن انحراف استاندارد نسبی نیز گفت: ضریب واریانس
کنندنیز بیان می ( ppt) به صورت قسمت در هزاررااستاندارد نسبیانحراف
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نتیجه پرت یا دورافتاده یا مشکوک
برای آنکه . ویندنتیجه مشکوک یا دور افتاده می گنتیجه ای است که با سایر نتایج به دست آمده از اندازه گیری ها تفاوت چشمگیری داشته باشدبه 

استفاده می شودTآزمون یا و Qمشخص کنیم نتیجه مشکوک را نگه داریم یا کنار بگذاریم از آزمون 



طرفیکدرمشکوکنتیجهحالتایندرمی کندمرتباز کم به زیاد آنهامقدارحسببررادر این آزمون ابتدا همه نتایج : Qآزمون 
دستبهبه آنتیجهنتریننزدیکبارامشکوکنتیجهبیناختلافحال(یا کمترین نتیجه و یا بیشترین نتیجه ) می گیردقرارنتایج

بحرانی که Qمحاسباتی می باشد این مقدار را با Qت آمده برابر دسبهمقدارکنیممیتقسیمدامنهیارنجبرراحاصلوآوریممی

بحرانی زیادتر باشد در این صورت نتیجه Qمحاسباتی از مقدار Qاز جدول به دست می آوریم مقایسه می کنیم اگر مقدار 

بحرانی کمتر باشد در این صورت نتیجه Qمحاسباتی از مقدار Qمشکوک را کنار گذاشته و حذف می کنیم و اگر مقدار ی

آوریمبحرانی را با درصد اطمینان مشخص شده از جدول بدست می Q.مشکوک را نگه می داریم
 (Xq نتیجه مشکوک وXnنزدیکترین نتیجه به نتیجه مشکوک)

Q=
𝐗𝒒−𝑿𝒏

𝐖
اندازه گیری شده



از این آزمون برای  حذف یا نگه داشتن نتیجه  دور افتاده استفاده می شود در این آزمون ابتدا اختلاف بین مقدار: Tnآزمون 
q)مشکوک  نتیجه X )دست مقدار بهمکنیو حاصل را بر مقدار انحراف استاندارد تقسیم می را با مقدار میانگین به دست می آوریم

هگذاشتکنارمشکوکنتیجهبحرانی زیادتر باشد در این صورت Tnمحاسباتی از مقدار Tnاگر مقدار .استمحاسباتی Tnآمده برابر مقدار 
بحرانی را با Tn.دشومینگهداریمشکوکنتیجهصورتایندرباشدکمتربحرانیTnمقدارازمحاسباتیTnمقداراگرولیمی شوند

درصد اطمینان مشخص شده از جدول بدست می آوریم

Tn=
𝐗𝒒−𝑿

𝐒



تفاضلانحراف استاندارد مجموع و 
ستاندارد حراف ااگر چند پارامتر که هر یک دارای انحراف استاندارد جداگانه هستند با یکدیگر جمع یا تفریق شوند در این صورت برای به دست آوردن ان

استاندارد پارامتر می باشدانحراف Saانحراف استاندارد نهایی است و Syدر این رابطه و .نهایی از رابطه زیر استفاده می شود
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انحراف استاندارد ضرب و تقسیم
ورت برای اگر چند پارامتر که دارای انحراف استاندارد جداگانه هستند در یکدیگر ضرب شوند یا بر یکدیگر تقسیم شوند در این ص

انحراف استاندارد نهایی Syحاصل اعداد صحیح و Yدر این رابطه .محاسبه انحراف استاندارد نهایی می توان از رابطه زیر استفاده کرد
استاندارد پارامتر می باشدنحراف اSaو مقدار هر پارامتر Aاست 
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اسداله جعفرآبادی: تهیه کننده 


